FONKSIYONLARDA UYGULAMALAR-2
PARABOL

PARABOL

a,b,celR,a#0 olmak kosuluyla
f(x)=ax?+bx+c fonksiyonuna ikinci
dereceden bir degiskenli fonksiyon ve bu
fonksiyonun belirttigi edriye de parabol
denir.

f(x)=2x2—5x+6 parabolii K(2,p) noktasindan geciyorsa
p kactir?

Asagida cesitli parabol grafikleri verilmistir
inceleyiniz.
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Uyan

Bir parabolin grafigi baskatsayr olan a
saylsina baglh olarak iki sekilde olabilir.

a>0 icin kollar yukari ve parabol bir en
kiguk dedere (minimum) sahip,

y=ax*+bx+c , a>0

-M K Paraboliin en kiigiik degeri
H X

r 0
Parabol
en kiguk
degerini bu
x igin ahr

a<0 igin kollar asag! ve parabol bir en
bliylik degere (maksimum) sahiptir

y

Paraboliin
en biyuk degeri

y=ax*+bx+c, a <0

\ >

i
vr X
Parabol

en buyuk

degderini bu

x igin ahr

Her iki durumda da elde edilen
ekstremum (yani en kigik veya en biylk
deger ) tepe noktasi denilen noktada elde
edilir.(Tanim kiimesi tim reel sayilar)

Tepe noktasi, apsisi x:r:;—: olan

T(r,f(r)) olan noktasidir.

x=r dogrusuna simetri ekseni de denir.

Burada f(r) degeri a>0i¢in parabolde
x'e verilebilecek tim degerler icin en
baylik gorinti degeridir. (benzer sekide
a<0 en klgik gorintid degeridir. )
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Asagida reel sayilarda tanimlanmis
fonksiyonlar verilmistir. Fonksiyonlarin tepe
noktalarini bulunuz ve buldugunuz degerin en
bliylk mu en ki¢gik mu oldugunu belirtiniz

1) f(x)=x"—4x+6
2)  f(x)=2x*-8x+1
3) f(x)=x+6—x°

f(x)=24 x+8—mx® fonksiyonunun simetri
ekseni x=2 dogrusu ise.m kagtir?

f(x)=2x>-12x+p fonksiyonun en kiiciik degeri
-4 ise p kacgtir?

f(x)=x’—(k—2)x+k—23 fonksiyonun tepe noktasi
Oy ekseni lizerindeyse bu paraboliin en
kicik degeri kagtir?
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Sekilde bir kenari 2x-8, D c
diger kenari 10-x olan
dikddértgen veriliyor. Bu
dikddrtgenin alani en ¢ok
kacg birim karedir? A

10-x

2x-8 B

Tirk lirasi olarak x alis ve y satis fiyatina

sahip bir malin satis ve alis fiyati arasinda
y=13x—x?-20 bagintisi vardir. Bu alisveriste
kar en fazla ka¢ TL olur?

PARABOLUN GRAFIGI

Bir parabol grafigi daima y eksenini
keser. Bu nokta icin x=0 verilerek ordinat
elde edilir.

Grafigin x eksenini kesme durumu
y=ax’+bx+c=0 denkleminin ¢dziim
kimesine baglidir.

f(x)=x’~7x+12 fonksiyonunun eksenleri
kestigi noktalari bulunuz.
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f(x)=x’—4x—32 fonksiyonunun eksenleri
kestigi noktalari kdse kabul eden uggenin
alani kag birim karedir?

f(x)=x*—4x+m fonksiyonunun xeksenini
kestigi noktalar arasindaki mesafe 5 birimse
m kagtir?

f(x)=mx’—4x+2 fonksiyonunun Ox eksenine
teget olmasi icin m ka¢ olmalidir?

f(x)=(p—2)x*—4x+p+2 fonksiyonunun Ox
eksenine negatif tarafta teget olmasi icin m
kag olmalidir?
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y=ax?+bx+c Paraboliiniin Cizimi
1.Grafik y eksenini (0,c) noktasinda
keser

2. y=f(x)=ax’+bx+c paraboliinde A=b’-4ac
olmak Uzere a) A>0igin parabol x
eksenini 2 farkli noktada keser

b) A<Oicin parabol x eksenini kesmez

c) A=0igin parabol x eksene tegettir.

3.Grafik x:r:;—: dan geg¢en dogruya gore

simetrik olup T(r,k)igin a nin durumuna
gbre en buyuk veya en klguk degerini
alir

4.Grafik eksenleri kestigi nokta(lar) ve
tepe noktasindan gececek bicimde ¢izilir.
(a>0 icin kollar yikari a<0 i¢in kollar
asagi yonlu)

Sinirli aralikta tanimli paraboller
cizilirken 6nce parabolin tamamini
sonra istenmeyen kismi atariz.

cizer

Parabolleri reel sayilarda tanimli alarak
giziniz

1) y=f(x)=x* -4x-32

2) y=-x?-6x
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3) y=x?+2x+3

4) y=x*-10x+25

Ornek...15 :

Fonksiyonlari.tanim kimesi [-1,4) alarak
giziniz

1) f(x)= x2=4x-32

2) f(x)=x2+6x-7
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GRAFIGI V_ER_iLEN PARABOLUN
DENKLEMINIIN BULUNMASI

A) x eksenini kestigi noktalar: bilinen

parabol

y=f(x) y
Sekildeki \ / X
paraboliin >
denklemi X %,

y=f(x)=a(x—x,)(x—x,) olarak ifade
edilebilir. Burada a y1 bulmak igin daha
6nceki noktalardan farkli bir nokta
kullaniriz.

Ornek...16 :

Parabollerin denklemlerini olusturunuz

Ornek...17 :

Sekildeki parabol x y
eksenini A(-6,0) ve
B(1,0) noktalarinda C 7
eksenini ise C(0,7)

de kesiyor. -
Parabollin tepe /

noktasini bulunuz?

11.Sinif Matematik Konu Anlatimi

4/8



FONKSIYONLARDA UYGULAMALAR-2
PARABOL

Sekildeki parabol x y
eksenini A(2,0) ve C,

y eksenini ise B(0,4) (0,4)
noktalarinda

A(2,0) ’X

kesiyor.ABC dik & |
Ucgendir. Fonksiyonun /y:f(x)

gorintid kimesindeki
en blyuk sayiyr bulunuz?

B) Tepe Noktasi verilen paraboliin
denklemi

y =f
Sekildeki paraboliin , 4 y=fx)
denklemi \
y=f(x)=a(x—r)*+k

olarak ifade K T(rk

edilebilir. >

Burada a y1 bulmak r

icin daha 6nceki

noktalardan farkli bir nokta kullaniriz.
Ay y=f(x)

Tepe noktasi T(2,3)
olan ve y eksenini
L(0,4) noktasinda
kesen parabolin
denklemini bulunuz

Tepe noktasi T(-1,-2) Iy
olan ve y eksenini R -1
(0,-3) noktasinda
kesen parabolin
denklemini bulunuz

C) x eksenine teget paraboliin
denklemi

Sekildeki paraboliin B
denklemi y=ix)
y=f(x)=a(x—r)’ olarak
ifade edilebilir.

Burada a yi1 bulmak

icin daha 6nceki |
noktalardan farkli bir
nokta kullaniriz. (Bu
sekildeki grafigi istersek tepe noktasi x
eksininde olan grafik ya da cakisik ve
kokleri r olan parabol olarak da
yorumlayabiliriz. )

WV x

Sekilde A(3,0) noktasinda x

eksenine teget parabol y Y
eksenini B(0,9) noktasinda y=f(x)
kesiyorsa parabolin

denklemini bulunuz. 9

A A%
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Sekilde K(-2,0)
noktasinda x eksenine

teget y=f(x) paraboli vy
eksenini B(0,-1) /
noktasinda kesiyorsa =f(x)

f(1) degeri kagtir?

Sekilde denklemi
y=—x’—4x+k+2 olan
parabollin grafigi veriliyor.
5.|0B|=|AO| ise T noktasinin
koordinatlari carpimi kagtir?

Sekilde tepe noktasi T(3,1)
olan parabol y eksenini
K(0,10) noktasinda kesiyor.
OABC karesinin B kosesi
parabol Gzerindedir. Bu
karenin alani kag¢ birim
karedir?

VN

y=tx)

o\'

>

DUZLEMDE PARABOL VE DOGRUNUN
DURUMLARI

Parabol ve dogru dizlemde ¢ durumda
bulunabilir. Bu durumlar ortak ¢6zim
yapilarak arastirilir.

iy

f(x)=g(x) f(x)=g(x)

f(x)=ax?+bx+c

g(X)=mx+n ‘

fx)=g(x)
A=0 A>0 A<0

y=x-2 dogrusu ile y= x> parabolinin kesim
noktalari arasi mesafe kag¢ birimdir?

y=6x+k dogrusu ile y=4x? paraboll te{etse
k kagtir?

y=x+k dogrusu ile x?2=4y parabolini
kesmiyorsa k nasil secgilmelidir?

y=x?+px+4 paraboliine orjinden ¢izilen
tegetler dikse p nin alabilecedi degerlerin
carpimi kagtir?
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DEGERLENDIRME

1) f(x)= 2x2 -6x—m paraboli x eksenine tegettir.

Bu parabolin y ekseni kestigi noktanin
ordinati nedir?

2) f(x)= x2 -5x-12 parabolii lizerindeki bir
noktanin koordinatlari toplami en az kactir?

3) 2x+y=9 dogrusu lzerindeki bir noktanin
koordinatlari garpimi en ¢ok kagtir?

4) Sekilde tepe noktasi
F(1,-2) olan
y=x2 +(b-3)x+c
parabolu veriliyor. b+c
kactir?

5)

6)

7)

f:[-4,2]»R, f(x)=x*-2x+8 fonksiyonunun
goruntl kiimesinde kag farkh tamsayi vardir?

Sekilde tepe noktasi
T noktasi olan
parabol verilmistir.

Buna gére Ave B

noktalarinin apsisleri / -2

toplami kagtir?

Sekilde Ox eksenine
A(2,0) noktasinda teget
olan ve denklemi
f(x)=ax*+bx+c olan
parabol verilmistir. Buna
gore a+b+c kactir?

AY

;

y=f(x)
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8) f(x)=(p+3)x*—4x+p—3 fonksiyonunun Ox
eksenine pozitif tarafta teget olmasi igcin m
kac¢ olmalidir?

9) Sekilde L(2,0)
noktasinda x
eksenine teget
parabol y eksenini
K(0,4) noktasinda
kesiyor.OABC
karesinin alani kag
birim karedir?

10) Sekildeki ABCD y
dikdortgeninin D ve C D c
koseleri y=6x-x?
paraboli lizerinde AB

kenari da x ekseni A B \’
Uzerindedir.

Dikdortgenin gevresi
en ¢ok kag birim kare
olabilir

11) y =x 2+ x paraboll ile y = 3x dogrusunun
kesim noktalari arasi mesafe kac birimdir?

12) y =m x 2 -5 x paraboliiile y = x+1
dogrusunun teget olmasi igin m kag olmalidir?

13) Bilgi: Bir parabol ve bu parabol ile kesismeyen
bir dogru verildiginde, parabol Gzerinde
dogruya en yakin nokta parabole teget olan
ve egimi verilen dogru ile ayni olan dogrunun
parabol ile ortak noktasidir.

f(x) = x 2 + 3 fonksiyonu ve y=2x+1 dogrusu
veriliyor. Buna gore,

a) parabol Gzerinde dogruya en yakin noktanin
koordinatlarini bulunuz

b) dogdru Uzerinde parabole en yakin noktanin
koordinatlarini bulunuz.
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